

履践致远 护一淀清水

——安新检察院白洋淀生态环境保护检察室工作纪事

□ 本报记者 郑伟

初冬,泛舟在“华北明珠”白洋淀之上,水面泛起微波,周围芦苇随风摇曳。在这美景中,一群“检察蓝”的身影格外引人注目。在白洋淀踏查公益诉讼案件线索、乘船检查白洋淀水质、办理各类涉白洋淀生态环境案件……他们就是安新县人民检察院白洋淀生态环境保护检察室的干警们。

2021年6月,安新县人民检察院白洋淀生态环境保护检察室正式挂牌,开启白洋淀生态环境司法保护集中管辖的新篇章。

突出政治引领 厚植生态建设“绿色根基”

白洋淀河淀相连、沟壑纵横,该区周围有600多个有水坑塘,构成了白洋淀生态环境体系的重要组成部分。2023年3月起,白洋淀生态环境保护检察室以全省检察机关“燕赵山海·公益检察”专项监督为抓手,开展了“有水坑塘治理专项监督活动”,对安新县615个“有水坑塘”进行踏查,全面梳理坑塘形成原因、污染种类、治理方式,并以“司法办案+调研报告+检察建议”“三驱”模式,强化法律监督效能,助力

安新县委、县政府开展“全国有水坑塘治理示范县”申报项目。

三年多来,该检察室以“法治+生态”为思想根基,围绕水、鸟、鱼、土、气、林等多方面发挥检察职能,推动白洋淀绿色发展。开展了“走遍雄安”“白洋淀有水坑塘治理”“非法捕捞整治”等多个专项行动,督促解决了禽类养殖、地笼捕鱼、纳污坑塘、存量垃圾、黑臭水体等多种问题。

围绕白洋淀流域系统治理的问题,该检察室还与上游唐河、漕河、大沙河、孝义河、滹沱河、小白河所在地的保定市、任丘市,山西大同市、忻州市下辖的22家基层检察机关建立5个跨区域协作机制,在信息共享、线索移送、调查取证、协同修复等方面联合发力,共建流域整体联动监督防线,推动白洋淀全流域治理成效不断提升。

严厉打击犯罪 筑牢检察监督“绿色屏障”

2022年12月,沈某、王某在白洋淀周边稻田里以抛洒含有毒成分稻谷的方式猎捕野生动物,对白洋淀野生动植物资源造成严重破坏。白洋淀生态环境保护检察室受理该案后,启动了刑事、公益诉讼一体化办案机制,一方面引导

侦查机关深入调查取证,另一方面对造成的自然资源损害进行委托鉴定,将惩治犯罪与生态修复有机统一,以法律“红线”守护生态“绿线”。

在发挥刑事检察职能的基础上,该检察室坚持惩治、修复、教育、预防为一体,将治罪与治理有机结合,通过增殖放流、劳务代偿等方式促进生态环境修复。针对污染环境、非法占用农用地等犯罪开展公开听证、公开宣告,让法治教育可知可感可视,将被不起诉人纳入法治宣传员,将办案的“后半篇文章”做得更深更细更实,实现办案效果的最大化。

在此基础上,2023年7月,该检察室联合县里5家行政单位建立了《白洋淀生态环境损害赔偿金共建共用共管机制》,让修复金落地见效,用之于生态。目前,涉案40余万元生态环境损害赔偿金在多方监管下,已经由农业农村、自然资源等部门用于涵养渔业资源、鸟类救助保护、涵养水源等方面,实现了法律效果与社会效果的“双赢”。

依法能动履职 书写公益保护“绿色答卷”

2023年初,白洋淀生态环境保护检察室结合相关案件线索,利用大数据技

术支持,对县域内四家农村污水处理公司运营的78个村庄216个污水处理站进行调查,从中提取使用不正常部分,查实了部分污水处理站运行不规范、污水收集管网破裂、污泥转运不及时等问题,并向相关行政机关发出检察建议,监督其督促运营企业规范污水处理站的各项运营标准,加强对污染废弃物的管理。历经3个月的努力,农村生活污水处理问题得以稳妥解决。该检察室通过公益诉讼监督,不仅规范了污水处理站运维,消除污染隐患,更进一步提升了乡村人居环境。该案被最高检评为湿地保护领域典型案例。

据统计,三年多来,该检察室共办理涉白洋淀生态环境保护公益诉讼案件106件,提起刑事附带民事公益诉讼案26件,督促治理被污染或非法占用河道100余公里,治理被污染水域60平方公里,回收处理生产类固体废物670吨,督促清除各类生活建筑垃圾550吨……

汇聚保护合力 绘就水城共融“绿色图景”

白洋淀生态环境保护检察室成立以来,凝聚各方力量,画出白洋淀生态保护最大“同心圆”。

2021年,该检察室率先与县公安

局、生态环境局等6家单位、10个水区乡镇政府联合制定了《白洋淀生态环境保护联合工作实施意见》,通过联席会议、线索移送、办案协作等方面机制,凝聚思想共识,增强办案质效。

他们不断深化“河湖长+检察长”“林长+检察长”机制,加强行政执法监管和履责监督的互动、互助、互补,与河长办、林长办开展常态化巡查,针对重点问题进行联合督导督办,合力解决了河道四乱、外来物种入侵等问题,实现白洋淀生态保护的最优解。

同时,该检察室充分发挥行刑衔接机制效能,通过一体化审查,做好行刑衔接工作;通过与行政机关沟通、探讨,统一认识,以检察意见的方式打通监督渠道,实现“罚当其错”。

该检察室还聘请了11名专业行政人员担任特邀检察官助理,组建了一支20人的“益心为公”志愿者团队,参与办案和宣传活动;邀请听证员、人大代表、政协委员、基层组织代表出席听证会,开展生态保护法治宣传;组织法律宣讲,制作生态环境保护微信表情包,打造漫画IP形象,推动生态环境保护理念深入人心,让人民群众在生态环境司法保护工作中感受到实实在在的获得感和幸福感,走上人与自然和谐共生的绿色发展之路。

石家庄高新公安分局警航队 创新宣传方式

无人机“喊话” 守护群众财产安全

本报讯(崔永超 高鸿)

为了更有效地提升公众的反诈防骗意识,近日,石家庄市公安局高新区分局警航队开展了一系列别开生面的反诈宣传活动。他们借助先进的无人机技术,将反诈知识广泛传播,为市民筑起了一道坚实的反诈“防线”。

活动当天,无人机在辖区人流量较大的商业广场上空盘旋。民警通过无人机上挂载的扬声器,向人群播放反诈宣传语音。这些

语音内容涵盖了电信网络诈骗的常见手段、防范措施以及报警方式,旨在让市民在日常生活中时刻保持警惕,避免上当受骗。

除了空中宣传,警航队还在地面设置了多个宣传点,通过发放宣传材料、现场讲解等方式,与市民进行面对面交流。民辅警耐心解答市民的疑问,引导他们下载并使用“国家反诈中心”App,以便在遭遇诈骗时能够迅速报警并获得帮助。

阳原法院:推动司法作风 转变和群众满意度提升

本报讯(闫晓瑜)今年以来,阳原县人民法院围绕干警素养、主责主业、企业发展、群众愁盼四个方面,持续推动司法作风转变和人民群众满意度提升。

聚焦干警素养,筑牢思想根基。该院建立学习小组制度,定期开展思想讨论,组织干警围绕抓党建、带队建、促审判等说观点、谈想法。充分运用“党建+审判”两张表融合评价机制,通过月通报“对单点评”,季度研判“照单督办”,半年总结“亮单问效”等方式,将党建与审判工作开展情况纳入绩效考核评估,切实把党建优势转化为提升审判质效的原动力。

聚焦主责主业,力促矛盾纠纷实质化解。该院以“如我在诉”的意识推进定分止争工作,打造矛盾纠纷化解的“终点站”,力争“阳原的纠纷在阳原案结事了”。今年以来,民事一审案件结案1306件,调解640件,调解率为49%。

(上接第1版)

据悉,人民法院对因长期遭受家庭暴力,不堪忍受而伤害、杀害施暴者的,综合考虑案件起因、行为性质、被害人过错等因素,依法从宽处理。在被告人赵某梅故意杀人案中,赵某梅对人民法院签发人身安全保护令的生效裁定有能力执行而拒不执行,情节严重。人民法院对其以拒不执行裁定罪定罪处罚,充分捍卫法律尊严和权威,保障人身安全保护令的执行。

零距离体验法院文化 沉浸式感受法律威严

11月19日,蔚县人民法院组织开展了“法院开放日”活动,邀请辖区西营中学师生到法院,零距离了解法院工作,接受法治教育。

在法院干警的带领下,学生们参观了院史馆、档案室、诉讼服务中心、人民调解室、审判庭、羁押室、法警装备室等场所,让大家感受到法院文化和法治精神。在审判庭中,学生们认真聆听关于审判法庭构造和法徽、法袍、法槌象征意义的讲解,并亲身体验了敲击法槌,这种沉浸式体验让学生们对法律的威严和庄重有了更直观的认识。

席娟 夏童

大厂全面依法治县 规范化建设再加力

为顺利推进全面依法治县规范化建设工作,全面准确落实各项法治建设工作,11月15日上午,大厂回族自治县全面依法治县委员会办公室组织召开全面依法治县规范化建设工作推进会。

会议要求,各单位要充分发挥自身作用,明确职责定位,强化责任落实,提高履职能力;对照规范化建设实施方案,落实本单位职责,加强制度建设,认真落实日常联系机制,有效形成全面依法治县的整体合力;各单位“一把手”要按照第一责任人职责清单要求,切实履行职责,做到重要工作亲自部署、重大问题亲自解决、重点环节亲自协调、重点任务亲自督办,推动依法治县各项工作任务落地落实。

马佳英

高阳县组织开展乡村“法律明白人”专题培训

近日,高阳县司法局联合县委党校组织开展了高阳县乡村“法律明白人”专题培训。

培训人员结合具体案例,重点围绕农村生活中较为常见的

矛盾纠纷,对重点法条进行解读,深入浅出地向大家阐释如何运用法律知识协调处理矛盾纠纷,保障群众合法权益;就“公证是什么、干什么、有什么作用”向

参训人员作了细致的业务讲解,并重点围绕《公证家事法律服务内容》,紧扣“防纠纷、促和谐”的大前提,结合具体案例进行了分析阐述。

田晴

幼童意外烧伤 任丘交警及时护送就医

11月18日,一名幼童在家玩耍时,将一个打火机扔进火中,打火机瞬间爆炸,幼童脸部被烧伤。任丘市公安交警大队接报警求助后派民警火速前往,警车开道帮助家长送孩子到医院,使烧伤幼童得到及时救治。

当日19时许,吕公堡中队接到大队指挥中心指令,长丰镇一村民报警求助,称其幼子脸部被烧伤,急需去医院救治,正开车行驶在路上。值班民警马上与这名家长取得联系,并很快会合。随后,民警驾驶警车开道,

疾驰20公里到达任丘某医院。因该医院没有烧伤科,幼童需要转院,为了节省时间,民警让受伤幼童与家属乘坐警车,迅速将其护送到华北石油总医院。因送医及时,幼童目前伤势稳定。

宋胜利 顾开河

强警路上迈出新步伐

(上接第1版)通过定期测评、动态调整,引导警员拼搏奋进、事争一流;队伍凝聚力、战斗力显著提升,出色完成了武装巡逻、安保维稳、防汛救援、犯罪嫌疑人抓捕等各项任务。

一张张伤痕和汗水掩盖不住的笑容,一个个疲惫和蹒跚却依旧前行的脚步,熔铸成属于石家庄特警人的精神,勾勒出“做大做强特警队伍”的壮丽征程。

文化育警 垫起成长基石

《特警故事汇》是一本属于石家庄特警支队队员自己的书,作者不仅有支队领导、中层干部,还有普通警员,通过逐梦特警、红色贝雷、苦训成长、改革变

化、“雄风”演练、守护平安等一个个小故事,串连起了特警支队两年里做大做强、脱胎换骨的蝶变轨迹。特警支队深入践行“以文养武”育警理念,充分发挥文化“启智润心”作用,以微信工作群为主要载体,创新推出朝闻夜思、兵法课堂、国学讲堂、礼仪学堂、线上故事会和特警能、特警说等独创性、系列性特警文化品牌,利用每天碎片化时间推送相关内容,让全体警员在学习训练间隙涵养精神、提升素质。

朝闻夜思精选时政要闻、人生悟语,引导全体警员观大局、谋大势,启发思想、浸润心灵;兵法课堂、国学讲堂精选《三十六计》《孙子兵法》《大学》

《中庸》等国学文化典籍,让全体警员在中华传统文化的熏陶和滋养中,逐渐成为多谋善断、智勇双全的现代化公安特警;礼仪学堂围绕会议、接待、电梯、驾驶、执勤等10类与日常工作生活紧密相关的场景,自主编写警务礼仪规范,配合成立教官团队、开展业务培训等措施,大力培树形象好、气质佳、有素养的美丽特警;线上故事会则引导警员以真挚的情感、积极的心态,采取“图文+讲述”的形式,用心记录和分享在特警大家庭工作生活中的心路历程和难忘瞬间,已然成为广大警员自我展示、相互鼓励,为拼搏助力、为成长喝彩的文化阵地和精神家园。

《特警故事汇》是一本属于石家庄特警支队队员自己的书,作者不仅有支队领导、中层干部,还有普通警员,通过逐梦特警、红色贝雷、苦训成长、改革变

化、“雄风”演练、守护平安等一个个小故事,串连起了特警支队两年里做大做强、脱胎换骨的蝶变轨迹。特警支队深入践行“以文养武”育警理念,充分发挥文化“启智润心”作用,以微信工作群为主要载体,创新推出朝闻夜思、兵法课堂、国学讲堂、礼仪学堂、线上故事会和特警能、特警说等独创性、系列性特警文化品牌,利用每天碎片化时间推送相关内容,让全体警员在学习训练间隙涵养精神、提升素质。

《特警故事汇》是一本属于石家庄特警支队队员自己的书,作者不仅有支队领导、中层干部,还有普通警员,通过逐梦特警、红色贝雷、苦训成长、改革变